
 
Stadt Burglengenfeld 
Marktplatz 2 – 6 
93133 Burglengenfeld 
  
 

Niederschrift  

über die öffentliche 

25. Sitzung des Finanz- und Personalausschusses 

der Stadt Burglengenfeld 

 
 

Sitzungstermin: Mittwoch, 19.07.2023 

Sitzungsort/-raum: im historischen Rathaussaal 

Beginn: 17:30 Uhr 

Ende: 18:02 Uhr 

 
 
 
Zur heutigen Sitzung des Finanz- und Personalausschusses wurden von Bürger-
meister Thomas Gesche sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß eingeladen. Zu Be-
ginn der Sitzung waren 2. Bürgermeister Josef Gruber als Vorsitzender und 11 der 
12 Mitglieder des Finanz- und Personalausschusses anwesend. 
 
Der Finanz- und Personalausschuss war beschlussfähig, da sämtliche Mitglieder 
ordnungsgemäß geladen waren und die Mehrheit anwesend und stimmberechtigt 
war. 
 
Zeitpunkt und Ort der öffentlichen Sitzung wurden unter Angabe der Tagesordnung 
ortsüblich bekannt gemacht. 
 
Die Stadträte Roland Konopisky, Michael Schaller und Albin Schreiner waren ent-
schuldigt und wurden von den Stadträten Peter Wein, Thomas Hofmann und Gregor 
Glötzl vertreten. Stadtrat Markus Bäuml nahm ab 17:43 Uhr als Vertreter für 2. Bür-
germeister Josef Gruber teil, der die Sitzung leitete. 
 
Für die Mittelbayerische Zeitung war Herr Rieke anwesend. 
 
Gegen die Tagesordnung wurden keine Einwendungen vorgebracht.  
 
2. Bürgermeister Josef Gruber begrüßte die anwesenden Stadträte und hieß Frau 
Kathrin Tröger, die ihren Dienst am 17.07.2023 als neue Leiterin des Haupt- und 
Personalamts antrat, recht herzlich im Rathaus willkommen. 
 
Die öffentliche Sitzung wurde um 17:32 Uhr eröffnet und um 18:02 Uhr geschlossen. 
Die nicht öffentliche Sitzung wurde um 18:04 Uhr eröffnet und um 18:05 Uhr ge-
schlossen. 
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Teilnehmerverzeichnis 

 
 
Anwesend waren: 
 
Funktion  
Name, Vorname Bemerkung 

2. Bürgermeister:  

Gruber, Josef, 2. Bürgermeister  Stadtrat übernimmt den Vorsitz für 1. Bürgermeister 
Thomas Gesche 

Ausschussmitglieder:  

Beer, Andreas jun.  Stadtrat  

Bösl, Sebastian, 3. Bürgermeister  Stadtrat  

Deml, Hans  Stadtrat  

Glatzl, Hans  Stadtrat  

Huesmann, Markus  Stadtrat  

Klopp, Siegfried  Stadtrat  

Pitts, Melanie  Stadträtin  

Poguntke, Phillip  Stadtrat  

Stellvertreter  

Bäuml, Markus  Stadtrat Vertretung für Herrn 2. Bürgermeister Josef Gru-
ber, da dieser den Vorsitz für 1. Bürgermeister 
Thomas Gesche übernimmt; nahm ab 17:43 Uhr 
an der Sitzung teil 

Glötzl, Gregor  Stadtrat Vertretung für Herrn Albin Schreiner 

Hofmann, Thomas  Stadtrat Vertretung für Herrn Michael Schaller 

Wein, Peter  Stadtrat Vertretung für Herrn Roland Konopisky 

Verwaltung:  

Frieser, Elke, VRin  Leiterin Kämmerei  

Schneeberger, Gerhard, VAR  Bauverwaltung  

Tröger, Kathrin  Leiterin Haupt- und Personalamt  

Weiß, Wolfgang, Verw.-Fachwirt  Amt für öffentliche Sicher-
heit und Ordnung 

 

Schriftführerin:  

Karl, Susanne  Verwaltungsangestellte  

 
 
Nicht anwesend waren: 
 
Funktion  
Name, Vorname Bemerkung 

1. Bürgermeister:  

Gesche, Thomas  1. Bürgermeister entschuldigt 

Ausschussmitglieder:  

Konopisky, Roland  Stadtrat entschuldigt 

Schaller, Michael  Stadtrat entschuldigt 

Schreiner, Albin  Stadtrat entschuldigt 

Ortssprecher:  

Auer, Josef jun.  Ortssprecher  

Ehrnsperger, Jürgen  Ortssprecher  
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Feuerer, Yvonne  Ortssprecherin entschuldigt 

 
Tagesordnung 

 

A) Öffentliche Sitzung: 

  
1. Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 

14.06.2023 
  
2. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 2022 durch den 

Finanz- und Personalausschuss 
  
3. Anfragen nach § 31 der Geschäftsordnung / Informationen des Bürgermeisters 
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Protokol l  
 
 

A) Öffentliche Sitzung: 

Beschluss 
 

Nr.:91 
 

Gegenstand: Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung 
vom 14.06.2023 

 
Nach ordnungsgemäßer Ladung sind der 1. Bürgermeister und 11 der 12 Gremienmit-
glieder erschienen; sie waren für oben bezeichneten Beratungsgegenstand stimmbe-
rechtigt. 
Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO war sonach gegeben. 

 
 
Sachdarstellung, Begründung: 
 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung des Finanz- und Personalausschusses vom 
14.06.2023 wurde den Ausschussmitgliedern vorab im Ratsinformationssystem zur 
Verfügung gestellt. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll über den öffentlichen Teil der Sitzung des Finanz- und Personalaus-
schusses vom 14.06.2023 wird genehmigt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig. 
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Beschluss 
 

Nr.:92 
 

Gegenstand: Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 2022 
durch den Finanz- und Personalausschuss 

 
Nach ordnungsgemäßer Ladung sind der 1. Bürgermeister und 11 sowie 12 der 12 
Gremiumsmitglieder erschienen; sie waren für oben bezeichneten Beratungsgegen-
stand stimmberechtigt. 
Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO war sonach gegeben. 

 
 
Sachdarstellung, Begründung: 
 
Gemäß § 8 Abs. 3 Nr. 1 Buchstabe a der Geschäftsordnung für den Stadtrat Burg-
lengenfeld ist der Finanz- und Personalausschuss für die Entscheidung über über-
planmäßige Ausgaben bis zu einem Betrag von 100.000,00 € und über außerplan-
mäßige Ausgaben bis zu einem Betrag von 50.000,00 € zuständig. 
 
In der Anlage sind die über- und außerplanmäßigen Ausgaben des Haushaltsjahres 
2022 ersichtlich, die durch den Finanz- und Personalausschuss zu genehmigen sind. 
 
Hinweis: 
In der letzten Sitzung des Finanz- und Personalausschusses am 14.06.2023 wurden 
bereits die über- und außerplanmäßigen Ausgaben der einzelnen Haushaltsstellen 
des Verwaltungs- und Vermögenshaushalts beschlossen. 
Leider ist der Punkt 3 „Budgets“ bei der Vorlagenerstellung untergegangen und muss 
daher noch behandelt werden. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der beigefügten Anlage aufgeführten über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
des Haushaltsjahres 2022 werden genehmigt. 
 
 
 
  
Hinweis: 
  
Zur Abstimmung bei Budget Nr. 811 waren 2. Bürgermeister Josef Gruber sowie 11 
der 12 Gremiumsmitglieder anwesend. 
 
Zur Abstimmung ab Budget Nr. 812 waren 2. Bürgermeister Josef Gruber sowie 12 
der 12 Gremiumsmitglieder anwesend. 
 
Die Abstimmungsergebnisse für alle Budgets waren einstimmig. 
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Gegenstand: Anfragen nach § 31 der Geschäftsordnung / Informationen des Bür-
germeisters 

 
Anfragen nach §31 der Geschäftsordnung: 
 
Stadtrat Sebastian Bösl merkte an, dass beim Jubiläumsfest des Josefine- und Loui-
se-Haas-Kindergartens das Thema „Küchen“ angesprochen wurde und fragte nach, 
ob für das kommende Haushaltsjahr geplant sei, an den Küchen des Kindergartens 
etwas zu ändern, da unter anderem die Höhe nicht akzeptabel sei und die Küchen 
veraltet wären. 
Kämmerin Elke Frieser erklärte, dass eine Begehung mit der KiTa-Aufsicht stattge-
funden habe und im Grunde der Kindergarten in Ordnung sei und es keine Mängel 
gäbe. Die einzige Ausnahme sei jedoch die Küche und dies werde im Bericht aufge-
führt sein. Diese Vorgaben müsse man dann umsetzen. 
 
Stadtrat Hans Glatzl fragte nach, ob es evtl. schon Informationen zum Tagesord-
nungspunkt der Stadtratssitzung zum Deutschlandticket und dem Erlass einer Allge-
meinverfügung gebe. 
Ordnungsamtsleiter Wolfgang Weiss erläuterte hierzu, dass es vom Landkreis 
Schwandorf eine Allgemeinverfügung für den ÖPNV allgemein gäbe, dass das 
Deutschlandticket auch hier benutzt werden dürfe, bzw. angenommen werden solle. 
Da die Stadt mit den Stadtbussen selbst Aufgabenträger sei, müsse die Stadt diese 
Verfügung erlassen. Dies wäre Aufgabe des Stadtrates. 
 
Stadtrat Gregor Glötzl verwies auf einen Zeitungsartikel der MZ, in dem zu lesen war, 
dass die Räume der Kleiderkammer nicht optimal seien und was Neues gesucht 
werde. Er fragte nach, ob dies ernsthaft in Erwägung gezogen werde. 
2. Bürgermeister Josef Gruber wies auf §31 und die Zuständigkeit des Stadtrates, 
bzw. des Arbeitskreises hin.  
 
 
Informationen des Bürgermeisters: 
 
Kämmerin Elke Frieser informierte über den Kontostand bei der Sparkasse Burglen-
genfeld, der sich zum 19.07.2023 auf 1.085.078,81 € beliefe. Am Ende des Monats 
kämen noch die Beteiligungsbeträge mit ca. 2 Mio. € hinzu. 
 
Weiterhin informierte Kämmerin Elke Frieser den Ausschuss über die Gesamtkosten 
des Rechtsstreites Stadt Burglengenfeld / Thomas Gesche in Sachen KPMG. Stadt-
rat Michael Schaller habe in einer der vergangenen Sitzungen diesbezüglich nachge-
fragt. Laut Aufstellung der Kämmerin beliefen sich diese Kosten auf 13.353,97 € 
 
 
 
 
 
 
Josef Gruber Susanne Karl 
2. Bürgermeister Schriftführer/in 
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